Zadanie 4.

Rozwazamy ruch kulki szklanej w pewnej cieczy (w uktadzie inercjalnym, w ziemskim polu
grawitacyjnym). W chwili poczatkowej ruchu kulka jest catkowicie zanurzona tuz pod
powierzchnig cieczy, a jej predkosc poczatkowa jest rowna zero. Od momentu jej
upuszczenia w cieczy kulka opada ruchem przyspieszonym, a wartos¢ jej predkoséci zbliza
sie do pewnej predkosci granicznej v,

Podczas opadania kulki dziataja na nig trzy sity: sita wyporu cieczy f‘w, sita oporu ruchu ,’3':,
oraz sita grawitaciji Fg, Przyjmij model zjawiska, w ktérym wartos¢ sity oporu dziatajgcej na
kulke zalezy od wartosci v predkosci kulki w cieczy nastepujaco:

F, = ARv

gdzie A jest stalym wspotczynnikiem liczbowym zalezgcym od rodzaju cieczy, R jest
promieniem kulki. Przyjmij takZze, e od pewnego momentu ruch kulki moZna uznac za
jednostajny prostoliniowy ze stalg predkoscig o wartosci v,

Zadanie 4.3. (0-3)

Wyprowadz wzor pozwalajacy wyznaczyeé v,,,, — wartosé predkosci, z jaka kulka opada
w cieczy ruchem jednostajnym prostoliniowym — w zaleznosci od: promienia kulki R,
gestosci cieczy p., gestosci kulki p, przyspieszenia ziemskiego g oraz stalej A.



